

中美防长会面,为两军暂停高层交往后首次。梁光烈表示两军关系应沿着健康稳定的道路向前发展

增进双方战略互信,减少猜疑或误判

□据 新华社电

正在越南河内参加东盟防长扩大会的国务委员兼国防部长梁光烈上将11日下午会见了美国国防部长罗伯特·盖茨,双方就两国两军关系和其他共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

梁光烈说,近年来,中美两国关系总体上保持了稳定发展的积极势头。胡锦涛主席和奥巴马总统6次会面,就共同努力建设21世纪积极合作全面的中美关系达

成了重要共识。中美关系已经超出了双边范畴,越来越具有全球性的影响。

梁光烈说,中美两军关系是两国积极合作全面关系的重要组成部分。当前,两军关系发展还存在一些障碍,特别是美售台武器等问题是阻碍两军关系全面深入发展的重要原因。要保持两军关系持续、稳定发展,关键是要尊重和照顾彼此的核心利益和重大关切,不断培育和增进双方战略互信,减少猜疑或误判,并妥善处理分歧和敏

感问题。中方对发展两军关系一向是积极真诚的,希望双方共同努力,认真采取有效措施推动这些问题得到逐步解决,使中美两军关系跳出怪圈,沿着健康稳定的道路向前发展。

梁光烈说,中方对东盟防长扩大会持欢迎和支持的态度,愿意利用东盟防长扩大会等平台,与美方加强在反恐、护航、人道主义救援减灾等非传统安全领域的交流与合作,为亚太地区的和平稳定作出建设性贡献。

盖茨说,美国致力于落实两国元首的共同愿景,推动建立一个积极合作全面的双边关系。两军关系是两国关系的重要组成部分,两军的持续对话至关重要,可以减少误判和互不信任。美中两军在双边和东盟10+8框架下有很多合作机会,双方可以发挥积极建设性的作用。

这是中方自今年初因美方向台湾出售武器装备而宣布暂停两军高层交往后,两军高层的首次会面。

■背景资料

中美军事关系近年来大事回顾

2008年

1月13日至16日,美太平洋总部司令蒂莫西·基廷访问中国。访华期间,中央军委副主席郭伯雄、总参谋长陈炳德和外交部长杨洁篪等分别同基廷举行了会晤,双方就两国两军关系、台湾问题以及共同关心的国际和地区问题广泛交换意见。

2月28日至29日,中美国防部工作会晤在上海举行。会晤结束后,双方正式签署了《中华人民共和国国防部和美利坚合众国国防部关于建立直通保密电话通信线路的协定》和《中华人民共和国国防部和美利坚合众国国防部就查找朝鲜战争前后美军失踪人员下落开展军事档案合作有关安排备忘录》。

4月10日,国务委员兼国防部长梁光烈上将与美国国防部长盖茨通过两国国防部直通电话进行了首次通话。梁光烈强调,台海局势依然敏感复杂,希望美方恪守一个中国原则,坚持中美三个联合公报的立场,停止售台武器和美台军事联系,与中方一道共同维护好台海和平稳定与中美关系大局。

10月3日,美国政府决定向台出售“爱国者-3”反导系统等先进武器,导致原本应于2008年10月举行的中美第十次防务磋商被暂时冻结,中美军事关系陷入低谷。

2009年

4月1日,国家主席胡锦涛在伦敦会见美国总统奥巴马,两位元首表示将致力于发展两军关系,推动两军关系继续改善和发展。在两国领导人共同关心和双方防务部门共同努力下,双方军事交流出现回暖。

6月23日至24日,第十次中美防务磋商在北京举行。这是美国奥巴马政府执政以来中美防务部门举行的最高级别磋商。此后,美国海军作战部长拉夫黑德和陆军参谋长凯西先后访华,两军还就海上军事安全问题进行了坦诚对话。

10月24日至11月3日,应美国国防部长盖茨邀请,中国中央军委副主席徐才厚对美国进行正式访问,因对台军售而受到严重干扰的中美两军关系得到恢复。

2010年

1月30日,美国政府通知国会决定向台湾出售“黑鹰”直升机、“爱国者-3”反导系统、“鱼鹰”级扫雷艇、“鱼叉”导弹、多功能信息分发系统等武器,总价值近64亿美元。中方随即向美方提出严正抗议。美国的举动使刚刚“回暖”的中美军事交流再次受到严重影响。(据新华社电)

■军事酷图

“蓝天使”飞越金门大桥

10月9日,参加旧金山舰队周活动的美国海军“蓝天使”飞行表演队飞越金门大桥。为期5天的旧金山海军舰队周于9日开幕,舰队周活动包括飞行表演、军舰巡游、军乐表演和军民联欢等。

“蓝天使”飞行表演队是目前世界上唯一属于海军航空兵的飞行表演队。它正式成立于1946年4月,擅长表演各种精彩复杂的空中特技动作。它和美国空军的“雷鸟”一道,组成了美国的两个闻名世界的特技飞行表演队。

(据新华网)



日防卫大臣称有意修改“武器出口三原则”

□据 新华社电

据日本媒体11日报道,日本防卫大臣北泽俊美10日称,他有意修改日本政府目前奉行的“武器出口三原则”。

正在越南访问的北泽俊美10

日晚间说,受现行的“武器出口三原则”限制,日本难以在下一代战斗机等项目参与国际合作研制工作,在军工领域日趋落后。针对目前情况,他将“基于和平国家的理念,提出符合时代需要的、类似‘新武器出口三原则’之类的文件”。

日本首相菅直人曾于8月在参议院重申,日本政府将坚持“武器出口三原则”。

日本政府现行的“武器出口三原则”出台于1967年,具体指禁止向社会主义阵营各国、联合国决议规定对其实施武器禁运的国家以

及国际冲突的当事国或有冲突危险的国家出口武器。1976年,当时的日本三木武夫内阁对上述原则进行增补,实际上全面禁止了武器出口。基于这一原则,日本不仅不能出口武器,而且不能与外国联合研发和生产武器。

我军某防空团规范军人间称谓

首长为“老板”? 不该这么喊 班长为“头儿”? 同样不规范

□据 《解放军报》

南京军区某防空团日前下发《关于规范部队内部相互称谓的通知》,重申军人之间要按照条令规定进行称呼。诸如叫首长为“老板”、参谋为“某参”、班长为“头儿”等一些不规范的称谓在该团被一律叫停。

前不久,该团政委夏志军下连检查,刚走到二连门口,就听见连

队值日员向副连长报告:“连副,2号老板过来啦!”听到这样的称谓,夏政委不禁皱起眉头。经询问,副连长道出了缘由。原来,这是官兵们私下“约定俗成”的称谓,“连副”是指副连长,“老板”是指团首长。

在随后的调查中,夏政委发现基层官兵之间称谓不规范的问题比较普遍。譬如,一些战士称班长为“头儿”,称呼排长为“牛排”、“杨排”,称炊事班班长为“伙头”,还有

的同班战友按照年龄大小称呼“老大”、“老二”等。

“官兵间相互称谓条令有明确规定,必须正规。”交班会上,夏政委把这事摆了出来,引发了热烈讨论。有人说,官兵之间私下这样称呼感觉亲切,这事儿没必要太较真;有的则认为,官兵之间称谓“随意化”,显得不严肃,也易使官兵间关系庸俗化,影响部队正规化建设。更重要的是,如果任由这种情

况发展,长此以往习以为常,一旦到了战时或担负重大任务,就容易出问题。

“《内务条令》第七十六条明确规定:军人之间通常称职务,或者姓加职务,或者职务加同志。下级对上级,可以称首长或者首长加同志……”该团组织大家重温条令规定。随后,团机关下发通知,要求军人间必须严格按照条令要求进行称呼。